

主旨： 人口政策諮詢 意見書

本人意見如下：

1. 從政府的諮詢文件所見，政府並無考慮過香港市民想要一個怎樣的社會。在政府心目中，「人口」完全等同於「勞動力」，政府唯一的目的，只是把市民體內最後一滴的勞動力和經濟價值擠壓出來！Disgusting！
2. 反對政府過度著重從經濟增長、勞動力和人口老化的角度處理人口政策，為了增加勞動力而不斷鼓吹香港的人口增加，漠視香港整體人口已過於稠密，已導致房屋、交通、醫療、教育、社會福利各範疇均不勝負荷，市民怨聲載道，更導致過度開發鄉郊和破壞自然環境，令香港人的生活質素越來越差。
3. 高齡人口需要社會供養，是因為大部份市民在職期間收入過低及／或物價過高，以致退休後沒有足夠積蓄，而社會財富卻積聚在少數財團手上。這是政府默許大財團壟斷和地產霸權導致的後果。只要扭轉這種形勢，減少大財團積聚的財富，令財富回到勞動者手上，社會便不必動用那麼多公帑去供養高齡人口，也不必到處尋找新的勞動力。
4. 要求政府訂立香港人口上限：上限應以現時人口（約 715 萬）為基礎，在未來十年增加不超過 5%，其後二十年內逐步減至 600 萬，以逐步令香港回復至舒適、宜居的環境，並停止開發鄉郊。
5. 反對政府主張釋放婦女勞動力。說婦女的勞動力需要釋放，即暗示家庭主婦不事生產，漠視主婦全天候照顧家庭的辛勞和對社會的貢獻；而婦女選擇留在家中照顧子女，亦有利於下一代身心健康成長，是值得鼓勵的事，不必主張她們出外就業。倒過來，政府卻沒有張主男性在工作之餘兼顧家庭，實有性別歧視之嫌。政府應推行

和鼓勵更多家庭友善政策，讓男性及女性均可更有彈性地一起兼顧工作和家庭。

6. 要求香港政府收回單程證審批權，自主決定大陸移民來港人士的資格，例如必須是真正的家庭團聚，以確保單程證名額不被濫用。

7. 要求任何地方移民來港的人士，來港前後均須參加由香港人舉辦的適應課程，學習香港人日常採用的語言文字（廣東話、繁體中文或英文）、文化及社會規範（排隊、不隨處便溺等），並須考試合格，方可來港，以確保新來港人士積極融入香港社會，並確保香港保持本來的文化和特色。

8. 要求任何投資移民，除了須符合資金要求外，還必須在香港有長遠、實質、能增加港人就業的業務（或業務計劃），禁止純粹投資於物業市場的投資移民，以避免干擾香港樓價或租金，影響港人安居樂業。

9. 要求政府對新來港人士在三至五年內有審查權力，並增設人手確實進行審查，一旦發現有詐騙成份（例如假結婚，或投資移民並無實質業務），可即時撤銷居留權。

10. 政府提議的補貼、彈性工作時間、改善居住環境等方法，當然有助鼓勵市民生育，但最能夠鼓勵生育的方法，不是這些金錢或物資上的協助，而是香港社會能保持公平、公義、自由、開放、民主、廉潔、誠信，尊重人權和法治，重視環保和可持續發展，長遠而有理念的教育政策和社會上自食其力的機會，讓下一代在健全的環境成長，市民自然願意生育。

市民

蔡樺謹啟

2014年2月23日